

山岭薄地种黄精 配出致富『千金方』

袁光军义务传授种植技术，带动周边群众共同发展黄精产业

□文/图 本报记者 李洪明

临朐县新农人袁光军在山岭薄地上种植黄精，深加工黄精产品，利用电商直播销售，产品供不应求，年收入280多万元，还成立了中药材专业合作社，向周边群众义务传授黄精种植技术，带动群众共同发展中药材种植产业。

近日，记者沿着崎岖的山路，步行来到临朐县九山镇马头店子村浩宇中药材专业合作社种植基地，看到在一块块狭小的山地上，黄精生长旺盛，条状披针形的绿叶在微风中轻轻摇曳，成为山岭上一道独特的风景。

“种植黄精需要耐心，这是生长5年的黄精，亩产可达8000公斤，每公斤售价在16元以上。目前已供不应求，还要留一部分进行深加工。”袁光军的父亲、55岁的村民袁兴方说。

袁兴方介绍，现在种植的是从山岭野生黄精中培育的一个多花黄精，该品种品质高，多糖含量高，药效好。黄精是药食同源品种，可以制茶、做食品、做药品，具有健脾润肺、益肾填精、调节糖代谢和脂代谢等功效，迎合了人们对于健康养生的需求。

2018年，在外地做生意的袁光军回村流转了100多亩山岭薄地，开始种植黄精。26岁的袁光军把一些碎片岭地用挖掘机整理成块，成为层层小梯田，每当旱情严重，一家人就拉水浇地。经过4年悉心养护，黄精绿色成片，生机盎然。2024年，袁光军和妻子利用抖音、短视频等介绍黄精种植技术，宣传黄精产品的保健药食功效。

很多对黄精种植感兴趣的朋友前来参观交流学习，袁光军义务传授种植技术，提供黄精种苗，回收黄精产品。一些收购黄精的企业对当地多花黄精产品质量给予高度评价，收购价高于外地黄精产品价格。同时，黄精经过深加工后，附加值得到大幅提升。如用5公斤黄精加工成黄精饮片1公斤，每公斤黄精饮片售价100多元；用10公斤黄精九蒸九晒成1公斤黄精产品，每公斤售价1000多元。

2024年，袁光军计划在九山镇发展种植500亩林下黄精，目前已经种植100多亩。“种植黄精是个慢工夫，四五年才能有收获。下一步，一方面增加合作社员扩大种植面积，发展农业观光旅游，形成更完整的产业链，另一方面创新深加工设备，提高加工品质量，增加附加值。”谈及未来发展前景，袁光军充满信心。



►收获的黄精。



袁光军(左)和村民察看黄精长势。



郭净净展示即将栽种的草莓苗。

从改种到成名 颗颗『甜宝』满棚香

郭净净希望更多乡邻加入种植行列，实现全村草莓产业规模化

□文/图 本报记者 刘晓杰

“现在种上，11月底就能吃到草莓了。”9月4日上午8时，记者走进经济开发区北城街道前杭埠村草莓采摘基地的草莓种植大棚看到，40岁的郭净净和妻子于利芹正忙着种草莓。

“以前一直在寒亭区种植传统农作物。当时，听说政府搞了一个草莓采摘基地项目，和妻子商量后就承包下来了。”郭净净对记者说。2020年，郭净净回到生养自己的前杭埠村，开始了草莓种植之路。

“我们现在有8个草莓大棚，一共28亩，主要种植品种是‘甜宝’。现在草莓还没种植完，很多外地客户已经下了订单。”郭净净介绍，因为对草莓采取科学化管理，精细化种植，种出的草莓品质优良、口感香甜，深受全国各地客户的喜爱。

作为一名新农人，郭净净对土地有着深深的热爱与眷恋。他身上有着前杭埠村人的淳朴与和善，骨子里更有一股不服输的劲头和踏实肯干的精神。从承包草莓基地开始，他便苦心钻研草莓种植技术，选育品种，拓展销售渠道，每一个环节，都亲力亲为。

郭净净表示，种草莓是一个技术活，刚开始的时候，他种植的草莓个头小、口感差，影响产量和销量。为此，他四处请教，听技术人员讲课，上网学习；走出去向有经验的种植户取经，自己一点一点摸索积累。经过几年学习实践，郭净净现在已经成了半个“行家”。

自从种植草莓，郭净净和妻子基本上吃住在基地。种植生长期，他们每天在棚里观察草莓的生长情况；草莓采摘期，凌晨起来采摘，只为让顾客吃上最新鲜的草莓；逢年过节，一家人都在大棚里度过……

品质决定市场，郭净净深知此理。“种植草莓，想口感好，就要精细化管理。我们通过蜜蜂授粉，人工除虫，使用农家有机肥，来保证草莓的品质。”郭净净告诉记者，他们定期组织工人浇水施肥、疏花疏果、及时清除老叶坏果，做好防冻保护，确保草莓长势。通过改良土壤、灯光杀虫、有机种植等技术，郭净净种出来的草莓绿色有机，可即摘即吃。此外，他采用棚内黑色地膜覆盖，栽培过程中既能减少土壤水分蒸发、降低棚内空气湿度，减少病虫害和杂草，又能提高土壤温度、促进草莓根系生长，让植株更健壮，进一步提升果实质量。

如今，随着种植技术的不断提升，越来越多的农户来找郭净净学习，来自全国各地的客户也纷纷预订他家的草莓。近两年，他们还开起了直播，让消费者更直观地看到草莓的种植和生长情况。同时，借助直播扩大销售渠道，让更多的优质产品走向市场，真正做到产销结合促增收。

“今后，希望可以继续扩大种植面积，丰富草莓种植品种，提升草莓品质，让全国各地的客户都能吃上放心、安全的草莓。”郭净净说，他希望可以带动周围的乡邻一同加入到草莓种植的行列中来，为乡邻提供种植技术和包装，并进一步通过电商平台扩大草莓销售渠道，实现前杭埠村草莓产业规模化发展。

探寻经济活力
潍面孔

餐饮门头出租
工业园区内餐饮门头出租，周边
厂区3万余名工人，日均1万多名流动
货运司机，客源稳定，生意好做。面
馆、炒菜、快餐均可。
电话：18366359392